

**Обожганкина Елена Михайловна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Общие характеристики «юридического лица» как института  
гражданского права**

**Аннотация.** В статье кратко языком освещаются основные понятия, характеризующие юридическое лицо, как институт гражданского права. На основе проанализированных признаков юридического лица дано определение юридического лица, сделан вывод о том, что юридическое лицо – важное социальное образование, выступающее в гражданских правоотношениях как самостоятельная целостная единица.

**Ключевые слова:** понятие юридического лица, виды юридических лиц, признаки юридического лица, законодательство.

Не всем гражданам по долгу службы необходимо вникать в юридические тонкости, но некоторые специальные термины могут встретиться и в повседневной жизни. Одним из таких понятий, которое проникло в органы массовой информации и повседневную речь граждан, является «юридическое лицо».

При регистрации бизнеса каждый из его владельцев должен выбрать организационно-правовую форму будущему предприятию. От этого зависит правовое регулирование отдельного элемента экономической деятельности, определяется специфика прав и обязанностей, ответственность. Одной из форм ведения бизнеса выступают юридические лица.

Юридическое лицо открывают для того, чтобы иметь возможность легально вести бизнес или заниматься некоммерческой деятельностью. Такая формальность требуется с точки зрения закона.

Согласно ст. 48 ГК РФ «юридическим лицом признается организация, которая имеет обособленное имущество и отвечает им по своим обязательствам, может от своего имени приобретать и осуществлять гражданские права и нести гражданские обязанности, быть истцом и ответчиком в суде» [1].

В статье отдельно прописано, что юридические лица могут быть процессуальными сторонами в суде: как ответчиком, так и истцом.

Если обратиться к определению юридического лица в современном ГК РФ, то необходимо обратить внимание, что законодатель не счел необходимым делать указание на вещное право, на котором юридическое лицо обладает имуществом. Отсутствует упоминание о самостоятельном балансе или смете. Появилось упоминание о гражданских правах и обязанностях вместо имущественных и личных неимущественных прав [4, с. 274].

Законодатель создал достаточную базу для правового регулирования работы хозяйствующих субъектов: юридических лиц. Кодексы, законы и подзаконные акты достаточно четко регулируют деятельность юридических лиц, как коммерческих, так и некоммерческих. Вот некоторые из них:

– ГК РФ – координирует и обобщает основные понятия и общие вопросы института юридических лиц;

– АПК РФ – решает вопросы правосудия в сфере предпринимательской и иной экономической деятельности осуществляемых арбитражными судами в Российской Федерации

– КОАП РФ – регулирует ответственность юридических лиц за совершенные правонарушения;

– НК РФ – определяет порядок уплаты налогов и сборов, их ставки, отчетные периоды;

– ФЗ от 08.02.1998 № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» – прописывает порядок работы Обществ с ограниченной ответственностью;

– ФЗ от 26.12.1995 № 208-ФЗ «Об акционерных обществах» – касается работы АО, как открытого, так и закрытого типа;

– ФЗ от 26.10.2002 № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» – раскрывает порядок банкротства юридических лиц;

– ФЗ от 08.08.2001 № 129-ФЗ «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» – регулирует вопросы государственной регистрации юридических лиц.

Существуют подзаконные правовые акты, которые необходимы для исполнения положений отраслевых законов. Их наличие говорит о том, что в конкретном направлении работы необходима корректировка без внесения поправок и изменений в общий закон. Как пример такого подзаконного акта, можно указать Приказ ИФНС № ЕД-7-14/617 от 31.08.2020, который разъясняет утверждение новых форм документов, предоставляемых на регистрацию.

Прежде чем начать свою деятельность, юридическому лицу необходимо зарегистрироваться. Согласно ст. 2 Федерального закона «О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей» «Государственная регистрация осуществляется уполномоченным Правительством Российской Федерации федеральным органом исполнительной власти, в том числе его территориальными органами».

После государственной регистрации все данные вносятся в Единый государственный реестр юридических лиц. Таким образом, вне правового поля такая компания не существует.

Юридические лица, прошедшие регистрацию, имеют признаки, которые позволяют считать их хозяйствующими субъектами в рамках правового поля:

1. Организационное единство – это понятие означает, что у каждого предприятия есть органы управления, занимающиеся определенными направлениями работы, учредительные документы, в которых прописана

организационно-правовая форма, учредители, их полномочия, порядок выхода из состава Общества и т.д.

2. Наличие на балансе юридического лица обособленного имущества. Организация имеет уставной капитал, активы, открывает банковский счет в одном из кредитных учреждений согласно выбранным тарифам.

С признаком наличия самостоятельного имущества тесно связан признак самостоятельной имущественной ответственности юридического лица [5, с. 7].

3. Имущественная ответственность юридических лиц за результаты хозяйственной деятельности. В организации каждый из учредителей отвечает в рамках вложенной доли, несет субсидиарную ответственность. В отличие от ИП, не отвечает по долгам личным имуществом.

4. Предприятие или организация, в гражданско-правовых отношениях, выступает от своего имени, реализует свои полномочия, выступает стороной судебного процесса.

5. Наименование юридического лица уникально, оно позволяет идентифицировать конкретную организацию среди похожих, со сходным направлением деятельности. Этим объясняется требование закона о том, что нельзя вновь созданную фирму называть уже имеющимся наименованием у другой организации.

Существует два основных вида юридических лиц – это:

- коммерческие;
- некоммерческие.

Их главное отличие состоит в том, что коммерческие преследуют цель получения прибыли при создании предприятия, организации или фирмы. Некоммерческие же организации, главным образом, создаются для общественно-полезных благотворительных целей. Например, союзы, общественные движения.

Последующее деление организаций выглядит следующим образом:

– коммерческими юридическими лицами могут быть товарищества (полные или коммандитные), общества (ОАО и ЗАО, ОДО), производственные кооперативы, различные унитарные предприятия.

– некоммерческие организации включают в себя широкий круг общественных объединений: профсоюзы, органы общественного самоуправления, фонды, религиозные объединения, потребительские кооперативы, ассоциации и даже политические партии. Некоммерческими также могут быть государственные корпорации и компании.

В зависимости от характера отношений между юридическим лицом и учредителями различают три вида организаций:

– в компаниях первого типа учредители сохраняют право собственности на вклады, которые внесли при создании юридического лица. А компания, напротив, не имеет прав собственности на внесенные средства. К этому типу относятся государственные и муниципальные унитарные предприятия, которые финансируются собственником.

– в компаниях второго типа участники, сделав взнос, теряют на него право собственности, но наделяются обязательными правами в отношении юридического лица. Это могут быть производственные и потребительские кооперативы, хозяйственные общества.

– в компаниях третьего типа участники делают взнос, но никаких имущественных прав в отношении юридического лица не получают. К этому типу относятся общественные и религиозные организации, благотворительные фонды, различные ассоциации и пр.

По форме собственности юридические лица делятся на:

– государственные компании – организации, которым государство предоставило имущество для выполнения определенных функций (больницы, университеты, министерства, суды);

– частные компании – различные общества, союзы, фонды, которые сформировались в рамках рыночной экономики.

Юридические лица наряду с гражданами являются основными участниками гражданско-правовых имущественных отношений. Однако, несмотря на посвященные им многочисленные законодательные акты и даже традиционную для отечественного правопорядка кодификацию общих положений о юридических лицах, а также солидную научную разработку этой проблематики, как сама конструкция юридического лица, так и ее правовой статус до сих пор остаются предметом многочисленных теоретических дискуссий и вызывают ряд серьезных практических проблем [2, с. 14].

Каждое образованное предприятие должно иметь свое наименование, имущество, а также за ним закрепляются соответствующие права и обязанности. Самым основным отличием юридического лица от других субъектов гражданского права в том, что организация может объединять в себе множество физических лиц, которые исполняют свои должностные обязанности в рамках деятельности создаваемой организации, имеют общие идеи и цели, для последующего развития юридического лица в интересующей направленности [3, с. 16].

### Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 № 51-ФЗ (от 28.06.2021, с изм. от 08.07.2021) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 22.09.2021).
2. Авилов Г.Е., Суханов Е.А. Юридические лица в современном российском гражданском праве // Вестник гражданского права. 2006. № 1.
3. Алтухова С.М. Специфика гражданско-правовой ответственности лиц, входящих в состав органа юридического лица // Вестник Пермского университета. 2013. № 4 (22).
4. Давудов Д.А. К вопросу о целесообразности использования понятия «юридическое лицо публичного права // Право и практика. 2018. № 4.

5. Иншакова А.О. Юридическая ответственность из деликтных обязательств: межотраслевые интерпретации современной юридической мысли // Legal concept. 2018. № 1. Т. 17.

© Бюллетень магистранта 2021 год № 5